MINZHENGZHICHUANG

一方小平台 服务大民生

"96345":一串暖心的"幸福密码"

■记者 纪晓岚

"叮铃铃",接通电话后的一声"您 好,请问需要什么帮助?",温和的话语 总能抚慰求助者焦急的心绪。20年 来,"96345"这条电话热线,始终用声音 传递温情、用服务温暖人心。作为民生 公共服务平台,平湖市96345社区服务 中心一直秉承"以人为本、便民利民、有 求必应、真诚服务"的宗旨,当好百姓的 "解忧人"。统计资料显示,平台自 2004年上线以来,累计办理各类求助 超过213万件次,受益群体持续扩大。

"近年来,我们围绕'数字化、标准 化、智能化、专业化'发展方向,大力推 动民生服务平台优化升级,稳步推进服 务品质优质优享,在新时代谱写金平湖 幸福民生服务新篇章。"市民政局党组 书记、局长程佳俊说。



织密一张网 求助服务"近在咫尺"

"现在在'今平湖'手机客户端,也 牵好一条线 能找到'96345'求助平台,操作比微信 小程序更简单,动动手指就能及时解决 生活中的'大事小事烦心事',真是太方 便了!"家住金色华庭的李阿姨通过手 机自主下单,完成了热水器维修服务求 助,说起"96345"求助途径的新变化,李 阿姨赞不绝口。

电视机坏了,下水道堵了,门锁打 不开了……拨打"96345"热线电话,生 活中的麻烦事都能得到迅速回应和解 决。自求助热线成立起,便成为了市民 日常生活的好帮手。在日前平湖市 "96345"社区服务中心二十周年庆活动 上,"96345"正式入驻"今平湖"APP 线 上平台,更是大大拓宽了线上服务渠 道,为群众求助服务开辟了新的途径。



24小时"不打烊",服务迅速及时, "96345"广受群众欢迎?"我们不断拓宽 性,进而实现服务高质高效。 服务渠道,持续做好服务平台提升改 民"掌上下单"服务,还在求助项目上实 贴市民求助需求,让服务更人性化、精



现了进一步拓宽,微信公众号内设家电 维修、开锁、水电维修等14大类服务模 块,细分120多项服务,大大满足了居民 衣食住行全方面生活需求。

"以前上门服务的师傅都是从城区 过来的,路程远、时间长,问题得到解决 要等上半天,现在平台能够就近安排附 近的师傅上门服务,我们和城区居民一 样能享受到'家门口的服务'。"家住林 埭镇徐家埭社区的张大爷向记者说 道。据了解,在做好平台升级外,市民 政局不断延伸服务覆盖面,设立镇街道 96345社区服务中心分站,推动实现市、 镇街道、村社区三级服务全覆盖。通过 打造"就近服务圈"模式,实现乡镇居民 服务需求快速响应,以服务提速提效, 不断增进民生福祉。

为民服务"精准高效"

"杨师傅距离求助市民的位置较 近,现在处于空闲状态,可以联系他进 行上门服务。"在市96345社区服务中心 的接线部,话务员通过智能大屏实时查 看加盟人员的位置和动态,并根据市民 需要及时完成派单。

市民的需求往往琐碎繁杂,然而服 务平台却能精准触达,这背后与 "96345"智慧数字化服务管理密不可 分。"智能大屏能够实时呈现加盟商的 当前位置和服务状态,并以'红、黄、绿、 蓝'四色进行管理,红色代表忙碌中,绿 色表示空闲状态,黄色代表已派单,这 为我们高效组织和人员安排提供了精 准的依据。"市96345社区服务中心接线 部工作人员介绍道。除此之外, "96345"依托智慧数字化管理,引入求 助者、服务人员、平台三方满意度评价 机制,评价结果将转化为服务人员积 分,中心将根据评价结果作为加盟商享 受星级表彰、优派优待、积分兑换等激 励回馈的依据。依托接单、派单、服务、 回访的全程量化监管,在服务品质得到 有效保障的同时,助推加盟企业做好自 身发展和技能提升,不断增强服务人员 是市民对"96345"的普遍印象。缘何的责任意识、激发服务的积极性和主动

百姓之所向,服务之所往,随着高 造,从电话热线到微信小程序再到入驻 质量发展的不断行进,市民的需求也 '今平湖'APP,打造了线上线下一体化 发生着日新月异的变化,为更好地回 服务模式,使市民获取求助渠道的方式 应民生需求,"96345"一方面依托智慧 更多元、更便捷。"市96345社区服务中 大屏的大数据分析功能,密切关注市 心主任陈洲月说。为充分发挥市民生 民需求占比,并定期根据群众高频次 活"大管家"效能,市民政局着力推进 求助需求做好相应服务跟进和配备, "96345"服务平台提档升级,2019年12 不断充实和优化加盟人员队伍。截至 月全新推出升级版"96345"智能服务平 目前,市96345社区服务中心已有加盟 台。由呼叫系统、微信公众号、智能大企业480家。另一方面,不断拓宽服务 屏三部分组成的服务平台,不仅方便市 边界、扩大服务类别,紧抓时下热点、紧

准化。如在疫情期间,针对老人出门不 便、急需日常药物等求助需求,"96345" 迅速与市精神卫生中心合作,开通配药 热线,提供送药上门服务,解决老人 "疫"时所需。在常规性生活类服务外, 还聚焦专人专事与专业机构和社会组 织合作,开设法律咨询、心理健康疏导、

婚姻情感咨询等热线,不断丰富服务内

涵,确保便民服务涉及面更广、服务能



值得一提的是,20年来,随着在服 务领域的不断深耕,有越来越多的服 务资源向"96345"聚集,"96345"也探 索和思考着如何将优质的服务落到基 层、企业、群众所急处,而在日前举办 的市"96345"社区服务中心二十周年 庆活动上,"96345"给出了答案,通过 归纳整合各类优质服务,形成96345 "十大标志性服务",并在活动当天进 行发布。包含"热线求助便民服务" "紧急求助一呼一应""进村入站为民 服务"等内容的"十大标志性服务",以 服务为线,聚焦各个需求对象,以穿针 引线的方式,让便民惠民利民的服务 精准高效、直抵人心。

汇聚一股劲

志愿服务"暖到心坎"

"谢谢你们带着维修师傅上门帮助 我们解决了卫生间漏水的问题。让你 们特地跑一趟,真是麻烦你们了!"看着 自家卫生间漏水情况得到解决,家住当 湖街道如意社区的两位老人紧紧握住 "96345"志愿者的手,连连表示感谢。 亲属不在身边,楼上住户不配合维修, 漏水问题让老两口不堪其扰,而这一问 多的民生力量。"程佳俊这样表示。



题在"96345"志愿服务联盟的帮助下. 得到了有效解决。

家电坏了、出门忘带钥匙、看病没 有陪护……这些日常的生活琐事,一直 是独居老人的揪心事、操心事、烦心 事。仅在当湖街道如意社区,就有"空 巢"老人、留守儿童等特殊群体人员56 人。如何将暖心服务送至最需要帮助 的群众身边?早在2017年,市"96345" 社区服务中心就成立了志愿服务联 盟,依托"96345"服务热线、专业服务 团队,构建"1+5+N"志愿服务模式,通 过一个中心,一支团队、一个组织、一 个"银行"、一个专线、一批服务项目, 让公益服务更专业更规范。在落实服 务的过程中,"96345"不断探索服务新 思路,"五分钟志愿服务圈"项目是他们 的最新成果,以社区为中心、特殊群体 为分布点,志愿者以点就近分布的方 式,有效实现了供需精准对接、服务及 时高效。

志愿者从何而来?"96345"通过招 募有一技之长、热心公益的市民和吸纳 原有平台加盟成员等方式,不断壮大志 愿服务队伍,并根据成员专长等特性, 成立"党员志愿服务队""同心联盟服务 队""爱心帮帮团"等服务团队,为特殊 群体提供家电维修、健康服务、精神陪 伴等实质性服务,将公益服务真正送到 特殊群体心坎。积蓄多元力量,唤起更 多共鸣,截至目前加入"五分钟志愿服 务圈"的加盟企业有158家、一技之长人 员210名、党员志愿者200余名,服务项 目涉及法律咨询、健康医疗、心理咨询、 油米配送、家电维修等多个领域,项目 运行以来累计服务1000人次。



除此之外,"96345"还将志愿服务 延伸至千家万户,以"善益行"党员志愿 便民服务等活动为载体,每月开展志愿 服务走村入户,为居民免费提供医疗义 诊、测量血压、小家电维修、锁具修配、 理发等"一站式"便民服务等。20年"不 打烊",用一串数字温暖平湖百姓。"站 在新的起点,'96345'将一如既往以优 质服务守护百姓幸福生活,为高质量发 展建设共同富裕之'善美之城'贡献更



塔路与案山路交接口朝南至原高桥北堍 乍王公路处,长3.9公里,为双向四车道的 南北向道路,北段建于2003年,南段建于 2006年,2007年全段通车。之所以命名为 "长胜路",是因为路经本世纪初建立的长 胜村。由此,就有了"长胜桥""长胜小区" "长胜半岛"之名。而原当湖镇长胜村村 名的来历,则源于一座古桥。

平湖境内有5座桥梁同名为"长生 桥",而这座古桥则是其中之一,这显然是 寄托着民众心里长寿安康的期望。该桥 南北走向,位于与长胜路并行的乍浦塘西 侧杭家漾里一条堰矶的北端。此桥原为 木架桥,始建年代已无从考证,后在清代 嘉庆七年(1802年)由本地人士杨思永出 资重建。重建后的长生桥系三洞石梁石 柱桥,全长18米,面宽1.5米,两边阶石各 澈,"钦"即求真。水本湛,湛者空而无,钦 11级, 栏板石间有4对方形素面望柱相 者体而为, 湛钦者无为。此联充满了深邃 隔。中间两桥柱各由3块长条石并列而 成,中洞宽4米,边洞宽3米。两头为块石 砌成的桥墩。桥额有"重建长生桥"的铭

市体育馆门前往南有条长胜路,从宝 文。桥柱刻有楹联两副:西面上联为"源 远流长宗祠永奠",下联为"道生本立仁里 湛钦";东面上联为"北接文昌气钟灵秀", 下联为"南环海市食谷鱼盐"。

> 解读桥名以及两副桥柱楹联的文字, 可以断定这座长生桥与原来桥南的一个 石亭,都跟桥北的那所宗祠有着密切的关 联。此宗祠名为"杨氏宗祠",其位置就在 北桥堍,坐北面南,斜对着长生桥。所以, 定名的"长生桥"以及楹联中的"源远流 长""宗祠永奠"的含义,就很好理解了。 至于"道生本立",语出《论语》"君子务本, 本立而道生"之句,意为做人首先要从根 本上做起,根本树立了,"道"就出现了。 此"本"应为孝悌。"仁里"就是"仁者居住 的地方",语出《论语·里仁》中的"里仁为 美",后泛称风俗淳美的乡里。"湛"即深 的儒学哲理。

另一联的意思相对容易理解。杭家 漾连通乍浦塘,乍浦塘北入东湖,东湖里

有一小瀛洲,小瀛洲上建有文昌阁,故称 "北接文昌";"气钟灵秀"意为聚合天地之 灵气,孕育出优秀人才。乍浦塘南达海边 古镇乍浦,自古以来海产丰富,家住这里 不仅谷粮无忧,而且还会享用到河鲜、海 鲜以及质优的精盐。

值得一提的是,石桥建成后,热心公 益的杨思永意犹未尽,在桥南几十米处, 即那条长达七八十米的堰矶中间部位,建 造了一座石亭,以供行人歇脚。这样,一 家漾构成了别有韵味的景致。

明先生前往现场勘测察看时,发现望柱已 缺1对,桥南的石亭已毁,仅存基石及3根 石柱。至1996年10月,将这座存世长达 194年的石梁古桥改建为钢筋混凝土桥 面,保留且利用了原有的桥墩,废除了两 边石级,改为平斜坡面,并将桥名写成"长

200多年过去了,杨氏宗祠早已不见 了踪影,桥北面漾心的村落也已经变成了 "缪家浜",居住的大多是殷姓与缪姓的农 家,而且都已拆迁,散居到三港新村安置 房去了。如今站在长胜公路桥上望去,尽 管亭仅三柱、桥已不古、堰也断裂,但意境 依旧,风韵如故。

那么,长胜村何以命名"长胜"而非 "长生"?新中国成立初划乡建政,当地设 置"长胜乡"时,采用了倾向于革命性的政 治寓意来命名,再用"长生"显然已经不合 形势;长胜村名的来历也同样如此,而用 祠、一桥、一亭、一堰,就在水面宽阔的杭 同音字"胜"来代替,非常应时。半个多世 纪以来,"长胜"就这样沿用不变了,筑路 1992年10月,我市古桥爱好者谢根 时连那座被拆除的"财神桥",新建后也改 为"长胜桥"了。

> 平湖城建发展迅速,长胜路现在已成 为一条重要的商住与交通要道。不仅有 东湖半岛、东升新村、东升东区、东升南 区、长胜小区,有体育场、第一幼儿园、东 湖小学、自然资源和规划局,而且还有汇 银大厦以及汽车城。当长胜路的崭新风 貌展示在人们眼前时,勾起了当地老人对 本地历史文化的记忆。

资讯快递

生命礼敬园 开园仪式举行

■通讯员 江芸芸

平湖市生命礼敬园开园仪式暨人体器官和 遗体(组织)捐献缅怀纪念活动近日在市福陵园 公墓举行。活动旨在深化殡葬改革,推行节地生 态安葬,弘扬传播社会正能量,

浙江省红十字会、浙江省人体器官捐献管理 中心、嘉兴市红十字会、嘉兴市民政局相关领导。 平湖市红十字会、平湖市民政局负责人,平湖市 第十四届政协社会福利和社会保障组委员,器官 和遗体(组织)捐献者家属代表,志愿登记者代 表,器官移植受者代表,以及平湖市第一人民医 院医务人员代表等共同见证开园仪式。

活动现场,浙江省红十字会党组成员、秘书 长张孚传,嘉兴市红十字会党组书记、常务副会 长陈建平,嘉兴市民政局党委委员、副局长宋永 明,平湖市红十字会党组书记、常务副会长张越, 平湖市民政局党组书记、局长程佳俊共同为平湖 市生命礼敬园揭牌。

福陵园公墓建设"生命礼敬园",是对捐献者 最崇高的敬意,是对捐献者博爱情怀的具体展 示,更是营造"人人崇尚捐献"良好氛围的生动实 践,也是节地生态安葬设施的一种良好建设模 式。通过提升殡葬基础设施建设,进一步倡导绿 色殡葬理念,提升公墓生态节地葬比例,从而更 好地鼓励和引导人们采用壁葬、树葬、草坪葬等 方式安葬骨灰,推动生态文明节俭治丧。

据了解,公墓节地生态墓区还包括树葬苑。 林荫苑、海葬苑、爱心苑等,公园式节地生态墓区 设计更彰显人性关怀。

平湖民政开展"六个一" 红船组织生活活动

■通讯员 方 颖

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,深化"循迹溯源学思想促践行",引 导党员干部深刻体悟从源头学习、从实践出发, 近日市民政局机关党委所属各党支部组织党员 前往嘉兴市党群服务中心,开展"六个一"红船组

活动中,党员们共同学习了《二十大党章修 正案的基本特色》,领会《中国共产党章程》中的 新表述、新概括及新目标,并集中观看专题片《为 民情怀》,感悟"八八战略"的时代价值和实践伟 力,认真聆听以《习近平新时代中国特色社会主 义思想导论》为题的微党课,汲取奋进力量。

活动中,党员们依次参观了"红船映初心·奋 楫新时代"主题展、"百年党史"体验区、"红色大 脑"智慧党建室、红船书吧、"最·嘉兴"市民互动 区等区域,近距离感受在"红船精神"指引下嘉兴 波澜壮阔的百年奋斗史和蝶变跨越史。

在局机关党委专职副书记顾峰莲的带领下。 全体党员在鲜红的党旗下重温入党誓词,以初 心、续新力,坚定理想信念。随后,大家怀着崇敬 的心情瞻仰红船,聆听红船故事,重温"红船精 神",铭记奋斗历程。

"六个一"红船组织生活,让党员干部们进 步感受了中国共产党开天辟地的伟大时刻和波 澜壮阔的光辉历程。大家纷纷表示,在今后的工 作中要以伟大的建党精神为引领,积极发扬党的 优良传统,在"红船精神"中汲取奋进力量,坚定 不移地沿着"八八战略"指引的道路奋勇向前,在 新征程上续写好"八八战略"民政工作新篇章。

行政区域界线界桩 委托管理工作会议召开

■通讯员 陈喜忠

近日,我市召开2023年度行政区域界线界 桩委托管理工作会议。市民政局副局长陆晓燕, 市民政局地名服务中心负责人以及界线周边镇 街道、村社区界线界桩管理人员参加会议。

会上,界线界桩管理员汇报了一年来的工 作,市地名服务中心对全市2023年度行政区域界 线界桩委托管理工作进行了总结,并就2024年 行政区域界线界桩委托管理和行政区域界线联 检进行了部署。

陆晓燕对2023年度界线界桩委托管理工作 给予肯定,并指出了做好界线界桩委托管理工作 的重要性。同时,就2024年如何更好地开展工 作提出了要求:要做好界线界桩的管理维护,重 视界线界桩方位物的管理,做好平安边界建设工 作,并统筹做好第五轮行政区域界线联检工作。

市殡仪馆员工参加 全省殡葬行业演讲会

■通讯员 戴群峰

为集中展示新时代殡葬行业的感人故事,日 前省婚姻、殡葬、救助站联合党支部组织举行殡 葬行业"讲述身边感人故事"演讲会,17名来自全 省各殡仪馆、公墓及服务公司的青年代表进行了 演讲。市殡仪馆业务组的顾艳作为嘉兴地区代 表参加了演讲。

演讲会上,大家结合自身成长经历和岗位感 人故事,讲述了"不忘初心,坚守殡葬从业路""灰 色世界的坚守者""她"等17个感人故事。

让身边人讲述身边事,让身边事激励身边 人。通过让不同的人员结合自身经历讲述殡葬 行业的感人故事,激励殡葬人立足本职岗位、脚 踏实地工作。参赛选手纷纷表示,要讲好身边故 事,以旺盛的热情和高昂的精神意志为殡葬事业 作出新的贡献。

嘉兴日报社平湖分社地址:平湖市当湖街道三港路1号 邮政编码:314200 电话:报刊部8501999985018105 报业发展部8501307285018340嘉报设计印刷公司:82531555